



Подскажите, как заготовить листовую землю.

**Т. ПРОКОФЬЕВА,
Курская обл., г. Курчатов**

Лучшая листовая земля получается из листьев липы, клена, плодовых культур. Листья дуба и ивы для этой цели не подходят, так как содержат много дубильных веществ. Сухие листья или лесную подстилку с остатками травы и мелких веточек укладывают в штабеля, увлажняют раствором коровяка, уплотняют, иначе процесс разложения идет медленно. Следующим летом листовую массу желательно дважды полить навозной жижей и перело-

патить с добавлением извести. К осени второго года листья успевают полностью перегнить и превращаются в листовую землю. В чистом виде листовую почву используют при посевах мелких семян, к примеру бегонии, гloxинии, и пикировки сеянцев, а также как основную составную часть легких земельных смесей для таких растений, как примула, цикламен, антуриум, цинерария гибридная, камелия и др. Применяют ее и в тех случаях, когда растению не подходит навозный перегной. Листовую почву, смешанную с торфяной землей и песком в соотношении 2:4:1, используют для вересковых культур.

Каких-то 400 лет назад мурайя была доступна глазу разве что японского императора да его садовнику, который, кстати, смертью карался за попытку вынести растение или его семена за пределы императорского дворца. Это великолепное деревце, состоящее в близком родстве с цитрусовыми. Его история окутана тайнами и легендами. Известно, что на основе листьев, цветков и плодов растения жрецы делали «эликсир жизни» для египетских фараонов. Японскому императору достаточно было каждый день вдыхать аромат цветков мурайи, чтобы быть здоровым, красивым, умным.

ДЕРЕВО ЯПОНСКИХ ИМПЕРАТОРОВ

Для наших любителей комнатных растений, как и многие другие экзотические растения, мурайя долгие годы была практически недоступна. При том что это, пожалуй, одно из самых неприхотливых растений, способных терпеливо переносить невзгоды сухого воздуха городских квартир.



Сегодня приобрести кустик мурайи просто и недорого. Можно также вырастить деревце из семян, заполучив хотя бы пару плодиков, которые содержат по 2 семени. Всхожесть у них хорошая, при умеренном поливе через 25-30 дней обязательно появятся проростки. В возрасте 3-4 месяцев при минимальном уходе мурайя способна зацвести.

Ценили японские императоры детище южно-азиатских гор за многие качества. Мурайя относится к немногим культурам, которые круглый год покрыты ароматными цветками и забавными яркими, долго не опадающими плодами. Деревце само формирует красивую крону и не нуждается в сложном уходе. Все части растения обладают целебными свойствами, которые использует не только тибетская медицина, но и современная фармацевтика.

Душистые белые цветки и мелкие круглые плоды напоминают о родстве с цитрусовыми, но эффектные гляцевые темно-зеленые перистые листья делают облик растения индивидуальным, запоминающимся. А еще у него очень красивая белая кора. В природе или в зимнем саду при благоприятных условиях растение может достигать 3 м в высоту. В комнатах это, как правило, деревце высотой 1-1,4 м. Характерная особенность мурайи – все побеги с бутонами прекращают рост до тех пор, пока не отрастут новые ветви, которые дадут новые цветки. Именно поэтому цветение растения непре-

рывно, а его крона не нуждается в обрезке и корректировке. Садовые ножницы нужны лишь для удаления случайно сломанных веточек. Даже побеги с опавшими плодами не нужно отрезать – через несколько дней на них появятся новые бутоны.

Весь уход за растением заключается в том, чтобы учесть его горное происхождение. Мурайя не любит лишней влаги в почве, жары и простора для корней. Зимой она отлично растет на прохладном подоконнике при температуре 17-19°. Летом нежится на свежем воздухе, если, конечно, ее слегка притенять от прямых солнечных лучей, которые могут вызвать ожоги на листьях. Горшок для мурайи должен быть тесноват, почва хорошо дренирована и не слишком плодородная, а влаги – ровно столько, чтобы земляной ком не высох полностью. Единственное, что мурайя действительно любит, – это яркий свет, но подсветка ей нужна лишь при продолжительном темном периоде, например в слишком пасмурный ноябрь.

По опыту могу сделать вывод: лучше всего мурайя растет на смеси качественной огородной земли, торфа и речного песка. Я

беру 2 части земли с грядки, где росли огурцы, протравливаю ее раствором марганцовокислого калия, затем поливаю раствором препарата фитоспорин-м и ставлю в теплое место на неделю. В садовом центре приобрела нейтрализованный торф, беру его 1 часть и тоже обрабатываю раствором марганцовокислого калия, затем фитоспорином-м. Речной песок (1 часть) просеиваю, промываю и прокалываю на противне. Несмотря на аскетичность мурайи, все-таки подкармливаю ее – с весны до осени 1 раз в 14 дней слабым раствором цветочного удобрения (к примеру, идеал). В октябре в горшок диаметром 21 см вставляю 3 удобрительные палочки. Полив как летом, так и зимой обильный, но только после подсыхания земляного кома примерно на треть. Воду из поддона сливаю сразу же. Вообще, из-за особенностей цветения мурайи не нуждается в состоянии покоя.

Из ошибок, допущенных при выращивании деревца японских императоров, могу назвать заглубление корневой шейки при пересадке и слишком частый полив. По мере роста корневой системы растения пересаживаю в чуть большую посуду.

Кстати, мурайя в Стране восходящего солнца считается одним из лучших растений для создания бонсаи. И действительно, постоянно цветущее и плодоносящее деревце, к тому же способное наполнить неповторимым ароматом даже большую комнату, смотрится очень эффектно.

Ценили мурайю не только японские императоры, но и китайские, которые были уверены: употребление одного плодика растения продлевает жизнь. Испытать на себе действие этого чудо-деревца в состоянии каждый житель нашей страны, если оно появится на подоконнике.

Н. ВЛАДИМИРОВА

СОЗДАЙ САД МЕЧТЫ



Может быть, вы не слышали о стиле «арт энд крафт», что в переводе означает «ремесло и искусство», но почти наверняка мечтаете создать на своем участке в 4-8 соток именно такой сад. Это один из самых красивых и оригинальных, теплых и уютных рукотворных стилей. Воплотить свою мечту в реальность на самом деле совсем несложно, да и процесс творчества понравится вам не меньше, чем результат.

Сад в стиле «арт энд крафт» напоминает искусную резную шкатулку. Рука хозяина здесь чувствуется в каждом элементе, сад «арт энд крафт» наполнен растениями, в нем присутствуют интересные сочетания, яркие цвета, вещи ручной работы. Можно сказать, что такой сад – персональная творческая выставка его владельцев.

Базовые элементы стиля «арт энд крафт» – лесные деревья, газон с подчеркнuto-декоративным обрамлением, садовые модули. Здесь присутствуют натуральные материалы: дерево, камень, чугун, керамика, приветствуется любая ручная работа, различный декор и яркие цвета. Несколько беседок, сад и огород, декоративные колодцы, пруды и фонтанчики великолепно вписываются в этот стиль. Садовые постройки можно украсить элементами собственного хобби. Согласитесь, такой участок совершенно уникальный, автор-



ский, так как предметы, созданные своими руками, вряд ли встретятся где-то еще.

Планировка сада «арт энд крафт» проста, главное, чтобы в нем отсутствовала четкая геометрия и элементы стиля хай-тек. Желательно предусмотреть извилистые дорожки в сочетании разных материалов, круглые или волнообразные площадки. Сад в подобном стиле предполагает строгое зонирование.

Палитра сада «арт энд крафт» – красный, желтый, оранжевый, малиновый, синий, голубой, сиреневый, с различными оттенками зеленого, а также цвета необработанной древесины, белый, песочный, терракотовый, вишневый, розовый, золотой, металлик.

Фруктовые культуры, хвойные растения, лесные деревья (рябина, вяз, липа, клен и другие), а также растения с искусственно сформированной кроной отлично вписываются в данный стиль. Подходят для такого сада сирень, чубушник, жимолость, шиповник, штамбовая смородина, снежно-ягодник, миндаль трехлопастный. Дополняют растительные композиции многолетники (дельфиниум, роза, гортензия, флокс, нивяник). Хорошо будут смотреться и однолетние цветочные культуры – подсолнечник, бархатцы, львиный зев, календула, сальвия, астра, лен, душистый табак и др. Украшением на вертикали станут душистый горошек, ипомея, овощная фасоль, декоративная тыква, девичий виноград. В контейнеры можно высадить ампельные сорта бегонии, пеларгонии, петунии.

Аксессуары «арт энд крафт» – пожалуй, самое интересное. Это и резьба, и роспись, и садовые фигурки, и различные предметы в качестве цветочных контейнеров. Уместны здесь садовые камини с пристроенными к ним аксессуарами, плетни, оригинальные заборы, перегородки, различные композиции у забора. Неплохо будут смотреться кормушки для птиц, всевозможные предметы, изготовленные из древесных спилов, и даже панно из макраме.

**О. ВОРОНОВА,
садовый дизайнер**